

# 统筹推进疫情防控和经济社会发展

新冠肺炎疫情发生以来,高栏港区坚决贯彻落实习近平总书记对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的重要指示精神,贯彻落实市委"准、严、紧、足、实"的部署要求,周密细致抓好各项工作的落实,统筹推进疫情防控和经济社会发展。

采写:本报记者 康振华 摄影:本报记者 张 洲 手绘:于仁智 赵耀中



高栏港区在加强疫情防控的同时,十分重视企业的复工复产和安全 生产工作。图为中海福陆生产车间。



市红十字会平沙志愿服务大队 志愿者李梅英为居民免费送口罩, 并指导居民口罩佩戴方法。



高栏港区援鄂医疗队。

### 联防联控 群防群治

1月18日,市委召开常委会动员、部署新冠肺炎疫情防控工作之后,高栏港区第一时间成立了新冠肺炎疫情联防联控指挥部,直接进入"战时状态"。并迅速把防控的重心往社区下移,从联防联控向联防联控和群防群治并重转化。搭建了覆盖全区19个社区、5个经济联社共216个网格,构建起"区—镇—社区"三级防控和"区—镇—村居—网格—

楼栋-居民"六方联动工作体系, 严格落实隔离管控措施,织密织 牢"联防联控、群防群治"严密防 线。

截至4月15日24时,高栏港区已连续73天无新增确诊病例。累计确诊病例1例(己出院);连续65天无新增疑似病例(累计10例疑似病例已全部排除并已出院);排查密切接触者18人,已解除医学观察18人。

## 科技助力 硬核战疫

只用一部手机,两分钟就能完成信息录入;透过摄像头,就能远程观察居家隔离人员状况;开 会也不用面对面,只用一块屏幕

为更好地助力做好疫情防控工作,高栏港区借助互联网科技推进"互联网+疫情防控",为战疫工作提供了有力的信息化支撑。累计落实大数据通报核查人数640人,核查率100%。同时,利用移动、联通、电信三大通讯运营

商系统查询疫情期间人员行动轨迹,准确掌握人员流动情况。对急需排查的人员,通过"三人小组",及时借助公安力量和科技手段快速处理。

南水镇在中国移动高栏分公司技术支持下,为全镇村居联社的居家隔离点安装了70个视像设备,确保14天全天候居家隔离不漏管;平沙镇为隔离住户安装智能门磁装置,24小时监测开关门状态,以技防助力防疫。

#### 发挥中医特色"治未病"

高栏港区在充分发挥两家发热门诊的预警和医学专业团队的技术支撑作用的同时,十分注重该区中医药特色优势和中医"治未病"在疫情防控中的优势作用。1月21日起在区内推广应用中医"治未病"健康指导处方,为一线医务人员、社区工作者、志愿者和就诊群众乃至集中隔离和居

家观察人员提供了中药制剂,受益群体近20000人次。

同时,该区医务人员采取多种形式,深入机关、社区、企业、施工工地、学校等普及疫情防控科学常识和中医药防病治病知识,开展心理疏导和健康指导,消除群众恐慌情绪,增强群众自我防护意识和能力,提振全区战胜疫情信心。

#### 全力推动复工复产

作为珠海实体经济发展的重要引擎,高栏港区一手抓疫情防控工作,一手抓安全生产,确保复工复产顺利进行。2月23日,高栏港区印发《高栏港经济区关于应对新冠病毒肺炎疫情影响支持企业复工复产的若干措施》的通知,从加大金融支持力度、减轻企业负担、加强企业服务等三个方面,出台一系列"硬核"措施,助力全区企业有序复工复产。

2月27日,高栏港区派出企业员工复工返岗接送专车远赴广西、湖南等地接回企业员工,帮助企业顺利复工复产。

3月20日,高栏港区举办 "抗疫暖企"政策线上对接会,本 次对接会运用联通"5G云视频" 技术,线上面对面交流的模式实 现政策宣讲答疑,为企业在线解 答关于疫情防控、复工复产、金 融扶持、税收减免等受关注问

题,并在现场签约8个项目,主要

是各大银行机构为高栏港区企业展辰新材料、恩捷新材料、裕兴光电等提供授信支持,涵盖新材料、电子信息等行业领域,签约金额超9亿元。

针对企业防疫物资短缺的问题,高栏港区千方百计帮助解决,通过代购等方式为全区企业解决口罩等防疫物资,为企业顺利复工复产打下了坚实基础。

截至4月14日,高栏港区规上企业363家中,已复工规上企业355家,复工率达97.80%。其中,工业复工206家(复工率已达100%),建筑业复工6家(复工率已达100%),批零住宿餐饮复工55家(复工率已达100%)。

2020年,高栏港区列入珠海市重点建设项目38项(其中省重点建设项目7项),总投资701.93亿元。截至4月13日,除去计划4月份之后开工的新项目,35个重点项目已全部复工,复工率为100%。

# 全民抗疫 遍地英雄

在这场惊心动魄、没有硝烟的全民战疫中,没有人置身事外,每个人都在战斗。高栏港区党委、管委会带领全区人民团结一致,同心抗疫。广大党员干部、志愿者、职工群众义无反顾,踊跃奔赴抗疫各个战场,谱写了一曲曲可歌可泣的英雄赞歌。

#### 逆行战士 支援湖北

没有从天而降的英雄,只 有挺身而出的凡人。在疫情 防控最吃劲时刻,全国人民纷 纷支援湖北抗疫。高栏港区 100多名医护人员纷纷主动请 缨,支援湖北,到抗疫最危险 的地方去。经遴选,珠海市第 五人民医院 ICU 区护士长王 玲、ICU 主管护师张英武、内 科医师周毅、内二区护师杨锦 萍、内三区护师肖玉玲5名白 衣战士加入珠海市第三批援 助湖北医疗队,他们收拾好行 装,在最危急的时刻义无反顾 奔赴湖北抗疫第一线,进驻荆 州市中心医院重症病区。在 生与死的考验面前,医疗队队 员们没有退缩,舍身忘我,同 时间赛跑,与病魔较量,用精 湛高超的医术挽救生命,用贴 心周到的护理救治患者,用血 肉之躯筑起了护佑同胞的钢 铁长城。经过一个月的英勇 奋战,该医疗队顺利完成了医 疗援助任务,累计成功挽救患 者170名。

回首在荆州奋战的日子, 医疗队队员王玲说:"危险的 工作总得有人做,作为一名共 产党员,我没有理由退缩。我 能做,我先上,我很自豪没有 塞负党和医院对我的栽培。 我们援助湖北期间,湖北人民 对我们的肯定和感谢,各级领 导对我们的支持和关爱、对家 庭的慰问帮助以及社会各界 对我们的关怀,让我们备受温 暖和鼓舞。每每想到这些,我 们的心里有着说不出的感动。"

5名白衣战士不畏艰险、 不怕牺牲的英雄气概,展现了 心忧天下、挺身而出的可贵品 质,表达了同舟共济、众志成 城的家国情怀。

#### 抗疫一线 党旗飘扬

高栏港区各级基层党组 织积极响应、冲锋在前,让鲜 红的党旗在抗击疫情第一线 高高飘扬。

每当晨曦初露,城市苏醒,朝霞中,有一个身影走向社区防疫检查卡点,开启了她一天的战疫时辰,她是高栏港区南水镇金洲社区党支部书记张桂英。

区南水镇金洲社区党支部书记张桂英。 金洲社区外来人口多,防控难度大、排查任务重,容不得丝毫马虎。疫情防控一开始,张桂英就开启了"白+黑"

作战模式,冲锋在前、勇担使

命贯穿于她每日的战疫时辰。每天12小时紧张奋战,在日夜操劳的第17天,张桂英病倒了。医务人员都劝她要好好休息,张桂英却摆摆手道:"我没事,社区群众需要我,我可以继续奋斗。"说罢,她又投入到了社区紧张的战疫一线中。同事都说,其实,张书记每天工作时间远不止12小时,忙到夜里10-11点

2月12日晚,南水社区党 支部副书记梁丽珍在防疫值 守点度过自己52岁生日,大 家自发送来小蛋糕为她庆生, 这场特殊的生日会让她终生 难忘。疫情发生后,梁丽珍主 动放弃休假,迅速投身防疫一 线。生日那天,她像往常一 样,匆匆吃完晚餐后便直奔检 查卡点。众人都劝已连续奋 战多天的梁丽珍早点回家休 息 和家人共贺生日,她却坚 定地摆摆手说,"谢谢领导的 关心和大家的祝福。疫情防 控丝毫不能松懈,要我回家我 可不放心,守好关、站好岗,我 心里才踏实。'

婚礼是人生中的一件大事。原打算正月初四举行婚礼的平沙镇前锋社区党员张杰晓,面对骤然严峻的疫情形势,在妻子的支持下,毅然取消婚礼,奔赴社区抗疫一线。

他说:"作为丈夫,可能亏欠妻子,但是这里的居民更需要我。不忘初心、牢记使命,作为一名退役军人,作为一名党员,作为一名社区工作人员始终坚持为人民服务为宗旨。既然戴上了这枚党徽,就要对得起这枚党徽,对得起这份工作,发挥党员先锋模范作用。"

在疫情防控工作中,接送隔离和疑似人员去采血检验是一项颇具感染风险的高危工作。然而,在高栏港区平沙镇,该镇党政办车队队长刘飞传却主动把这份重任扛在肩上,诠释了一名退伍军人和共产党员的使命担当。他出车22次,接送隔离和疑似病人50余人次。今年已经57岁的刘飞传遇事从不退缩,哪里需要他就冲在哪里。他说:"我是一名退伍军人,也是一名党员,应该走在人民需要我的地方。"

#### 最美群众 自发抗疫

在抗击疫情的大军中,一个个挺身而出的普通群众,温 暖着这个特别的春天。

68岁的李梅英是其中的一员。作为市红十字会平沙志愿服务大队志愿者,她和好友蔡春华先后5次自费1.3万元购买了2650个口罩和200对安全手套,派发给疫情防控检测点的值守人员及社区长者。社区抗疫人手紧,她毫不

犹豫主动请缨参加疫情防控 检测点值守,连续40天没休 息。她说:"我是一个过过苦 日子的人,党的政策好,我们 才都过上了好日子,现在国家 有难,我不尽自己的一份力, 我感觉心不安呀。"

潘继锋是平沙镇前锋驿站的一名管理员,他在参与疫情防控排查工作时得知,许多农户受疫情影响,农产品销售受阻,而群众宅家抗疫也面临采购基本生活物资等问题。于是,从2月1日起,潘继锋便充当了为民服务的"快递员",免费为镇内居民群众配送的5户、10户到后来的二三十户,全是由他从农户地头里收好,再一户一户地为群众配送到小区门

今年49岁的张仲秀自荐担任七天酒店隔离点家政员,接待、服务酒店内的隔离人员,以最实在的方式,为防疫工作贡献自己的一份力。按照规定,秀姐的上班时间是每天9时至19时,但她的在岗时间远远超出了10小时,工作认真负责,任劳任怨,24小时待命随传随到,即使有隔离人员凌晨才安排入住,秀姐也全

程跟进,通宵值班工作。 耿丽是平沙镇社会福利 中心副主任和珠海市第五人 民医院护士长,高栏港志愿警 察大队副大队长是她的另外 一个特殊身份。1月25日上 午,忙完福利中心的工作,下 午她就带领5名志愿警察穿梭 在公园、广场、市场周边巡逻 和开展疫情防控宣传工作;她 还发挥医护人员的专长,向群 众示范如何正确戴摘口罩和 讲解居家消毒等疫情防控知 识。耿丽和郭全江、李芳、余 海军等志愿警察一起多方筹 措,为缺少防护用品的沙美社 区防控点送去21件雨衣、20 个护目镜、110个一次性手套、 5升酒精等急用防疫用品。

郑嘉发是平沙镇美平社区的网格员,疫情打乱了他的生活,也赋予了他新的使命——每天巡视美康村3遍。从大年三十开始,他每一天的大部分时间都在康美村度过,包括本该与家人团聚的春节和元宵节,他也是在家里扒了几口饭,就回到了工作岗

他上。 "比起动腿,网格员最重要的工作其实是动嘴。"郑嘉 发说,网格员每天跑村居、社 区,与居民打交道最重要的是 耐心,一次不行就多说两次, 总会得到理解的。郑嘉发是 高栏港区防疫"大军"中普通 的一员,也是织密织牢社区第

一道防线不可或缺的一员。 正是这一个个奋勇抗疫 的身影,奏响着高栏大地上无 数的动人之歌。